

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КРАСНЫЙ МАЯК

Орган парткома Опочецкого производственного колхозно-совхозного управления и Опочецкого районного (сельского) Совета депутатов трудящихся

Год издания 2-й
№ 103 (277)

Воскресенье, 27 октября 1963 года

Цена 2 коп.

БЫТЬ ВСЕГДА И ВЕЗДЕ ВПЕРЕДИ

ЧЕРЕЗ два дня — 29 октября — вместе с комсомольцами и молодежью советский народ будет отмечать 45-ю годовщину Ленинского комсомола.

Комсомольской рати в этот день есть о чем рапортовать партии, народу. За ее плечами сотни бесмертных подвигов, тысячи трудных и светлых дорог. Ведь нет таких дел, в которых не участвовала бы наша молодежь. Она свято выполняет нацизм В. И. Ленина: «... чтобы каждый день в любой деревне, в любом городе молодежь решала практически ту или иную задачу общего труда, пускай самую маленькую, пускай самую простую».

В канун своего праздника молодежь и нашего управления несла трудовую вахту, чтобы внести свой вклад в дело выполнения решений XXII съезда партии. Активистами помощниками партийных организаций и правлений колхозов являются комсомольские организации сельхозартелей «Память Ильича», «Вперед», «Путь к коммунизму» и некоторые другие.

Об успешном выполнении обязательств могут с гордостью говорить дядки Нина и Ольга Петровы из колхоза «Вперед». Каждая из них уже получила с начала года более 2.000 килограммов молока от коровы. Хороших показателей добились телятницы Валентина Максимова из колхоза «Память Ильича» и Тася Леонова из колхоза «Заветы Ленина».

А сколько добрых дел на счету у молодых механизаторов управления! Так, Николай Фомченко из колхоза имени Дзержинского на тракторе «ДТ-54» выработал уже более 1.000 гектаров условной пахоты.

Высоких показателей добились трактористы Алексей Козлов из колхоза «Путь к коммунизму», Михаил Ширяев из колхоза имени Ленина и многие другие. По таким людям сверяет свой шаг наша молодежь.

Повышение роли ВЛКСМ в хозяйственном и культурном строительстве — результат по-

стоянной заботы партии о комсомоле, о всем подрастающем поколении нашей страны. Партия верит комсомолу, видит в нем своего надежного помощника, всемерно содействует улучшению его работы, поддерживает его полезные начинания. Недаром в Призывах ЦК КПСС к 46-й годовщине Великого Октября партия обращается к ВЛКСМ: «Да здравствует Ленинский комсомол — верный помощник и резерв Коммунистической партии!»

«Программа КПСС подчеркивает, что центральное место в работе комсомольских организаций должно занимать воспитание у молодежи беззаботной преданности Родине, народу, Коммунистической партии и делу коммунизма, постоянной готовности к труду на благо общества и к преодолению любых трудностей.

Вместе с тем в ряде комсомольских организаций нашего управления организаторская и воспитательная работа с молодежью пущена на самотек. Рядом с хорошим уживается и плохо. Только бесконтрольностью комитетов первичных комсомольских организаций и комитета ВЛКСМ управления объясняется тот факт, что отдельные молодые колхозники и колхозницы недобросовестно относятся к своим обязанностям. Такие факты имеют место в колхозах «XXI партсъезд», «Восход», «Салют».

Комитету ВЛКСМ следует усилить работу по организации социалистического соревнования среди молодых тружеников села, обобщать и распространять передовой опыт.

Сейчас одна из боевых задач сельских комсомольцев состоит в том, чтобы помочь партийным организациям, правлениям колхозов и дирекциям совхозов в успешном завершении сельскохозяйственного года.

Быть в первых рядах борцов за коммунизм — почетный долг каждого комсомольца, каждого молодого человека.

Удобрения — на поля

Неплохой урожай вырастили наше хлеборобы колхоза имени Мичурина. К примеру, озимых в первой бригаде получено с каждого гектара по девять с половиной, а во второй — по десять с половиной центнеров. Урожайность корнеплодов составила более двухсот центнеров на гектар.

Это благодаря тому, что мы хорошо заправили почву органическими удобрениями, — говорит агроном Мария Кузьминична Молотова.

Не теряя времени, хлеборобы развернули борьбу за высокий урожай шестого года семилетки. Как и прежде, особое внимание

уделяют они повышению плодородия полей. Первая и вторая бригады, которыми руководят Иван Минич Кузьмин и Егор Ильин, ведут заготовку и вызовку органических удобрений. Они вывозятся как под пропашные, так и под зерновые культуры. На поля уже доставлено более ста тонн навоза.

Расчет у хлеборобов такой: под пропашные культуры внести на каждый гектар по тридцать — сорок, а под зернобобовые — по двадцать тонн органических удобрений.

Е. Горелов.

★
Москва. В Кремле состоялась беседа между Председателем Совета Министров СССР Н. С. Хрущевым и Премьер-министром, министром обороны и иностранных дел Цейлона С. Бандаранаике.

На снимке: Н. С. Хрущев и С. Бандаранаике обмениваются рукопожатием.

Фото В. Мусатэльяна.
Фото хроника ТАСС.



Колхозники, работники совхозов, сельские механизаторы! Смелее внедряйте механизацию, достижения науки и передовой опыта! Настойчиво изучайте, хорошо используйте и берегите технику!

(Из Призовов ЦК КПСС к 46-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

К 7 ноября сдадим всю тресту

СУХАЯ теплая погода, установившаяся в последнее время, благоприятствует льноводам. Многие хозяйства, закончив подъем тресты со стилиц и убрав ее с полей, сейчас быстрыми темпами ведут продажу льнопродукции государству.

Хороший лен выращен нынче льноводами колхоза «Родина». Артель в лучшие сроки завершила уборку «северного шелка». Лен разостлали под обильные августовские росы. Артель продала государству 408 центнеров льносемян при плане 370, что составляет 110 процентов.

Ударная сила

На славу потрудились нынче механизаторы колхоза «Большевик». С хорошими трудовыми показателями приходят они к празднику Великого Октября.

Коммунист Михаил Федорович Михайлов и его сменщик Иван Степанович Степанов в эту трудную весну первыми вывели свой «ДТ-54» в поле. Они сразу же стали перекрывать нормы выработки. Первым на их тракторе затрепетал переходящий Красный вымпел. Успешно завершив весенний сев, механизаторы принимали активное участие в уборке урожая, взмете зяби. Ими уже выработано 1.910 гектаров мягкой пахоты. Это составляет более двух годовых заданий.

Пример в труде показывают также трактористы Николай Андреевич Иванов и Николай Михайлович Михайлов. На всех работах можно было видеть их. Они вдвое выработали более 1.550 гектаров условной пахоты.

Добрую славу завоевали комбайнер Александр Михайлович Григорьев и его помощник Федор Степанович Индюков. Они скосили и обмолотили 250 гектаров зерновых.

Урожайность неплохая. Артель получила в среднем с каждого гектара по 9,72 центнера озимой рожжи. А в отдельных бригадах показатели куда выше. Например, во второй бригаде, которой руководит Николай Артемьевич Артемьев, с каждого гектара намолочено по 13,3 центнера зерна.

План продажи тресты в переводе на волокно выполнен почти наполовину.

Наращивают темпы продажи льнотресты колхозы «Память Ильича», имени Мичурина, имени Кирова. Эти артели выполнили в переводе на волокно план сдачи тресты более чем на одну треть.

Однако в целом по управлению темпы продажи льна нельзя признать удовлетворительными. Неоправданно медлят с реализацией тресты колхозы «Победа Ильича», «Искра», «Рассвет», имени Ленина, «Красное Заречье», «Ленинский путь» и некоторые другие, где план продажи тресты выполнен не одного до трех процентов.

И совершенно непонятно поведение председателей колхозов «Сила» и «Организатор» т. Прокофьева и Николаева. Из этих колхозов на 20 октября не поступило ни килограмма волокна или семян. Всего 7 центнеров льносоломки продал государству колхоз «Светлый путь» (председатель т. Ильин) при плане 900 центнеров волокна. Уместно спросить т. Прокофьева, Николаева и Ильина, когда они думают организовать отправку тресты на завод? Промедление с ее сдачей может только сократить доходы от льнопродукции.

Используя благоприятные возможности, необходимо решительно повысить темпы сортировки тресты и отправки ее на завод. Каждое хозяйство сейчас может выделить на эти работы достаточное количество людей, техники. Партийные организации, правления колхозов и дирекции совхозов должны организовать действенное социалистическое соревнование среди людей, занятых работой на льне. Мы имеем все возможности в короткий срок завершить сдачу льнопродукции.

Приближается 46-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Лучшим подарком Октябрю будет завершение сдачи льнопродукции государству.

ПОКАЗАТЕЛИ

продажи государству тресты на 20 октября 1963 г. (в процентах к годовому плану в переводе на волокно)

«Родина»	43
«Память Ильича»	41
«Заря»	36
Имя Мичурина	33
Имя Кирова	31
«Красногородский»	26
«Дружба»	23
«Красный Октябрь»	21
«Путь Ленина»	20
Имя Любимова	14
«Кр. пограничник»	14
Имя Калинина	13
«Маяк»	12
«Путь к коммунизму»	12
«Красная звезда»	11
«Урожай»	11
«Боец»	10
«Большевик»	10
«Гранит»	8
«Красный пахарь»	8
«Вперед»	7
Имя Красной Армии	6
«Авангард»	6
«Салют»	6
Имя Куйбышева	6
«Восход»	5
«XXI партсъезд»	5
«Заветы Ленина»	5
«Россия»	4
«Борец»	4
Имя Жданова	4
«Вышгородский»	3
«Победа Ильича»	3
Имя Дзержинского	2
«Искра»	2
«Рассвет»	1
Имя Ленина	1
«Новая жизнь»	1
«Ленинский путь»	1
«Красное Заречье»	1
«Светлый путь»	1
«Сила»	1
«Организатор»	1
«Глубоковский»	1

По семь подвод ежедневно

Среди льноводов нашей сельхозартели особенно успешно ведут сортировку и сдачу льнопродукции государству труженики второй и шестой комплексных бригад. Бригадиры Николай Ильин и Павел Яковлев умело организуют труд льноводов.

По пять—семь подвод сырья они ежедневно отправляют на льнозавод. Только за последние десять дней октября каждая бригада сдала государству по 75—100 центнеров тресты хорошего качества.

К 46-й годовщине Октября льноводы обещают продать государству всю льнопродукцию.

Г. Батейкин, председатель колхоза имени Жданова.

Эстафета старших в надежных руках



ТРИСТА БЕСПОКОЙНЫХ СЕРДЕЦ

«Учиться, учиться и учиться», — так определил задачи молодежи Владимир Ильин Ленин, выступая на третьем съезде комсомола. Этот завет вождя — закон для всей советской молодежи. Без повышения своего образовательного и культурного уровня нельзя стать настоящим строителем коммунистического общества.

В стены нашего училища приходят те, кто решил посвятить свою жизнь воспитанию подрастающего поколения. Сейчас они учатся сами, а через несколько лет будут учить детей.

Комсомольская организация педучилища, пожалуй, самая крупная в районе. Она насчитывает в своих рядах 310 членов ВЛКСМ. 310 беспокойных сердец.

Вчера у нас состоялся вечер, посвященный юбилею комсомола. Подвели итоги сделанному. Конечно, громких успехов у нас нет. Наша основная задача — хорошо учиться. Это требование является одним из условий развернувшегося соревнования за звание педучилища коммунистического труда. Заставить его нелегко. Лишь выполнив три основных условия, мы сможем добиться этого звания. А они следующие:

Труд — обязанность каждого комсомольца. У нас таким трудом является учеба.

Второе условие соревнования — умножение и охрана общественной собственности, т. е. бережное отношение к школьному имуществу. И, наконец, нравственное воспитание. За период обучения в училище комсомольская организация должна привить каждому своему члену черты характера, изложенные в моральном кодексе строителя коммунизма.

Вокруг этих условий и ведет работу наша комсомольская орга-

низация. Этому подчинены лекции, доклады, вечера и другие мероприятия.

Вступая в борьбу за коммунистический труд, комсомольцы решили изгнать из своей жизни и быта все, что мешает им в учебе и работе.

Неплохие у нас общественные дела. Создана своя лекторская группа, школа научного атеизма. Наши лекторы часто выступают перед населением города и деревень. Лекции сопровождаются концертами художественной самодеятельности. Концерты ставят все классы.

Как в прошлом году, так и нынче наши учащиеся оказали ощущимую помощь колхозам на уборке урожая. Все классы привезли благодарности от правлений за добросовестную работу. Убрано 40 гектаров льна, 70 гектаров картофеля.

В городском кинотеатре «Маяк» создается комната ребенка, которая будет работать на общественных началах. Дежурить будут наши учащиеся.

А как, спросите, успеваемость?

В целом по училищу успеваемость составляет 99 процентов.

Комсомольская организация стремится оказать действенную помощь дирекции в воспитании молодежи, охватывая своим влиянием все участки. В комитете у нас создано несколько секторов, как, например, учебно-производственный, политко-воспитательный, культурно-массовый и другие. За каждым закреплены два члена комитета. Они имеют план работы, о выполнении его периодически отчитываются. Комсомольским группам классов предоставлены права первичных организаций. Они самостоятельно решают многие вопросы, проводят различные интересные мероприятия. Так, комсомольцы II «а» курса решили собрать материалы и составить

КОГДА приходит к человеку интерес к технике? В детстве или потом, когда он поймет, увидит, какая помощь от техники людям?

У Анатолия эта любовь зародилась еще в детстве. С любопытством и завистью смотрел он на тех, кто управлял тракторами, комбайнами... «А вот бы мне так», — думал втихомолку. — Ничего. Вот окончу школу и стану механизатором.

Но вот и окончена семилетка, позади курсы трактористов. Сбылась мечта — он стал механизатором. Давно это было, когда он сел первый раз за рычаги трактора и почувствовал себя счастливым. А потом работа в родном колхозе... Что только не приходилось выполнять: пахать и сеять, убирать и подвозить зерно...

За эти годы Анатолий вырос физически и морально. Стал комсомольцем. Это звание ко многому обязывает. Всегда чувствовал: я не просто механизатор, а еще комсомолец. Работать нужно так, чтобы учились у тебя другие, равнялись на тебя...

Затем комсомольцы избрали Анатолия своим вожаком. Сколько с этим прибавилось дел! Думать не только о себе, об организации, но и о каждом комсомольце отдельно, чтобы кто-нибудь не оказался вдруг в стороне.

Росла и крепла организация,

историю педучилища. Сейчас такой материал у них уже есть.

Большие задачи стоят перед комсомольцами. И мы решили их. Ведь недаром сложена песня: «Комсомольцы — беспокойные сердца, комсомольцы все доводят до конца...»

Евгений Осипов, член комитета ВЛКСМ педагогического училища.

Ценой жизни

У входа в Опочецкую восьмилетнюю школу № 1 установлена мемориальная доска. На сером мраморе золотом сверкают слова: «В этой школе училась комсомолка Тамара Павловна Калнин...». Естественно сказать, и школа носит имя Тамары. Чем же прославилась эта девушка, как вошла в бессмертие?

...Когда началась Великая Отечественная война, Тамара заявила подружкам:

— Пойду в армию.
А те уж хорошо знали ее характер. Решительная, напористая. Что скажет, то и сделает.

— Но кем же ты будешь?
— А в трудный для Родины час каждый советский человек обязан найти свое место.

Выучившись на медицинскую сестру, Тамара попала на Северо-Западный фронт. То было грозное время глубокой осени 1941 года. Советские войска, отступая и бросаясь в яростные контратаки, сдерживали бешеный налёт гитлеровцев.

И вот очередной жаркий бой. Раненые, раненые...

— Калнин, будьте сопровождать пятнадцать человек в госпиталь.

«Вот тоже... — с обидой подумала Тамара. — Там кровь льется, а я в тыль...»

Комсомол рекомендует

рос сам секретарь. Все чаще в комитете комсомола управления упоминались они в числе передовых, лучших.

Пришло время, когда комсомольское собрание колхоза имени Мичурина постановило: просить производственный комитет ВЛКСМ дать Георгиеву Анатолию рекомендацию для вступления кандидатом в члены КПСС.

И они не ошиблись. Он с честью оправдал доверие. Имя Анатолия Георгиева в числе передовиков производства. Настала по-

ра уборки «северного шелка». На своем юрком «ДТ-14» навесной трактором он вытеребил 130 гектаров льна. Хороший подарок славному юбилею комсомола!

На второй комсомольской конференции, делегатом которой он был, Анатолий награжден Почетным листом. А районная комсомольская организация избрала своего воспитанника делегатом на областную комсомольскую конференцию. Комсомолу можно гордиться такими, как он.

А. Иванова.

Молодость идет вперед

НЕКОТОРЫЕ свинарки запретствовали, когда на рупосовскую ферму совхоза «Глубоковский» перестало поступать цельное коровье молоко.

— Да ведь у нас разовые свиноматки. Если не поддерживать сосунов коровьим молоком, то они будут плохо расти и развиваться. Даже может произойти падеж.

Однако молодая свинарка Катя Афанасьева была другого мнения.

— Правильно сделано, — сказала она подругам по ферме. — В других передовых хозяйствах ведь обходятся без коровьего молока. А почему же мы не можем?

— Горячая... — возразил кто-то.

— Вот и показала бы пример.

— Покажу! — вспыхнула Катя.

Она твердо усвоила: успех дела должны решить хорошая молочность свиноматок, ранняя подкормка сосунов разнообразными высококачественными кормами.

Нынче в группу Кати вошло двадцать пять разовых свиноматок. Раньше обычно уход за животными сводился к раздаче кормов. А теперь забот прибавилось: Катя стала, например, массировать

вымам каждой матки, что оказывает большое влияние на развитие молочных желез.

Хороший пример показала Катя. Когда начались опоросы, молодая свинарка не смыкала глаз. Сама принимала народившийся молодняк, не считаясь с отдыхом. Зато и результат получился замечательный. От каждой разовой свиноматки вышло по девять поросенок.

Правильным кормлением, заботливым уходом Катя поддержала высокую молочность маток. А поросятам-сосунам сразу же стала давать минеральную подкормку. Затем ввела в рацион овсяные кисели, запаренные концентраты и другие корма. Строго следила за тем, чтобы все поросенка хорошо наедались.

Незаметно пролетело два месяца. Наступило время отъема поросят от маток. Животных взвесили.

— Ого! — воскликнул бригадир, закончив подсчеты. — Средний вес каждого поросенка составляет четырнадцать килограммов. Это больше, чем предусмотрено планом.

Е. ГЕОРГИЕВ.

треск пулеметных очередей... Упал шофер, и Тамара осталась одна.

«Спасти раненых», — вот одна мысль, которая терзала ее.

Тамара бросалась в горящую машину. Пятый, шестой... Ой, как еще много...

А проклятые «мессеры» вновь ударили... Тамара упала, потеряла сознание. Очнувшись, она увидела, что машину пламя охватывает все сильнее. Раненые?.. Тамара вытаскивала их на своих плечах, уже не замечая собственных ран и ожогов.

А фашистские самолеты кружили, расстреливая беззащитную санитарную машину...

Пятнадцать раненых доставляла Тамара в госпиталь. А сана оказалось шестнадцатой.

— Какая-то девушка спасла нас, — говорили раненые. — Родом она из Латвии, а в последнее время, кажется, жила в Опочке. Может быть, она здесь...

Да, Тамара Калнин была рядом. Всеми средствами старались спасти героянию. Но тщетно. От ран и ожогов Тамара умерла 2 ноября 1941 года.

Но разве она умерла? Нет, не умерла! А чьи это пионерские горны звучат сейчас? Это ребята из школы, носящей имя героини, выстраиваются на линейку. Да еще на какую! Посвященную памяти комсомолки Тамары Калнин.

Г. Егоров.

В АЛЕНТИНУ Ивановну мы зашли на пастбище. Было около полудня, и большая часть животных отдыхала. Усевшись у ракитового куста, отдыхали и пастухи.

— Видишь, как наелись, даже лежат, — обращаясь к напарнице и махнув хворостиной в сторону коров, проговорила Валентина Ивановна. — А ты как-то говорила, что коровы этим летом будут голодать, потому что нет на пастбище постоянного хозяина.

— Да, говорила. А ты что, за очередных пастухов голосуешь?

— Пойми меня правильно, — голос Валентины Ивановны дрогнул, — не за очередьность я, а за то, чтобы каждый человек душой болел за свое дело, за порученный ему участок работы.

Душой болеть за порученное дело... Валентина Ивановна знает, что это такое.

Однажды, когда она еще работала на свиноферме, был такой случай. Выращивать поросят доверили молодой неопытной свинярке Антонине Михайловой. Долго возилась с ней Валентина Ивановна, учила уму-разуму, но так ничего и не вышло. Хуже того, новая свинярка оказалась нечистой на руку. Мука, предназначавшаяся для корма свиней, стала «текать» с фермы. Из-за плохого ухода и кормления животные стали хиреть.

Не могла мириться с этим Валентина Ивановна, пришла вправление и заявила:

— Раз у человека не заговорила совесть, уберите ее или я сама уйду, но честь фермы пятнать не позволю.

Аристовская свиноферма в ту пору славилась высокими привесами животных, хорошим приплодом.

Сама Валентина Ивановна в 1959—1960 гг. ухаживала за маточным поголовьем. По 21 поросенку от свиноматки получала она ежегодно. За успехи в работе ей вручались денежные премии и подарки, несколько раз награждалась она и Почетными грамотами.

Осенью 1961 года в Аристове случилось так, что некому стало обслуживать дойное стадо. Зная, с какой любовью Валентина Ивановна относится к животным, правительство предложило ей принять группу коров.

Поначалу дело не клеилось. От 14 коров новая доярка не получала и 40 литров молока. Но постепенно надои стали расти.

В 1962 году от каждой коровы Валентина Ивановна получила по

1.600 килограммов молока. Это, конечно, не так много.

В этом году, чтобы не повторить ошибок, аристовские доярки дело дополнительного кормления животных взяли в свои руки. Они сами косили летом люпин и клевер. В кормушках для скота не только в полдень, но и вечером было вдоволь зелени. Выращивали животноводы на прифермском участке и корнеплоды.

Труд не пропал даром. Он окупился сторицей. Только за девять

месяцев этого года Валентина Ивановна от каждой коровы получила более 2.000 килограммов молока:

Несмотря на то, что скот все лето пасли очередные пастухи, надои молока были высокие.

— Я, — вспоминает Валентина Ивановна, — многих очередных пастухов нынче приучила к порядку. Случалось так, что скот иногда приходил домой с пастбища раньше времени. В таком случае я выгоняла коров со двора,

шла к пастуху, разговаривала с ним, что называется, на короткой волне. И тому ничего не оставалось делать, как собираться снова в поле.

Наступает стойловый период. К зимовке скота аристовцы давно готовы. Для животных здесь запасено в достатке грубых и сочных кормов. И так не только в Аристове, а и во всех бригадах, где содержится дойное стадо. Среди доярок колхоза все шире разгорается соревнование за большое молоко зимой. И впереди соревнующихся идет Валентина Ивановна Барышникова, скромная труженица, лучшая доярка сельхозартели «XXI партсъезд».

А. Семенов.

бы, как пышно цветут в нем весной яблони различных сортов!

Сад приносит хозяйству немалый доход. Хотя нынешний год был не особенно урожайным, но от продажи яблок выручено около четырнадцати тысяч рублей. Яблоки в большом количестве продавались рабочим совхоза, населению города.

Сельский радиолекторий

В колхозе «Большевик» работает радиолекторий. Заведует им учительница Макушинской школы, депутат областного Совета Надежда Кузьминична Мартынова. По местному радиоузлу читаются лекции на сельскохозяйственные, медицинские и другие темы. Устраиваются специальные передачи для родителей. Перед микрофоном также выступают передовики земледелия и животноводства, которые делятся опытом своей работы.

Сельские новости

Успехи стригалей

Хорошо трудится бригада стригалей, созданная при Опочецком отделении «Сельхозтехники». За короткий срок она обслужила четырнадцать колхозов.

Стригали применяют передовой метод стрижки овец, разработанный в Оренбургской области. Особенно хорошо трудятся Владислав Иванов и Алексей Метелица. Первый из них острег более восьмисот, а второй — около семисот овец.

Благодаря электрострижке значительно увеличивается настриг шерсти на овцу, снижается себестоимость продукции.

На общественных началах

В нашем районе на общественных началах уже создано четырнадцать сельских библиотек. Они находятся в колхозах «Новая жизнь», «Светлый путь», «Красная звезда», «Большевик», «Вперед», сов-

хозе «Вышгородский» и других местах. Книжный фонд библиотек, созданных на общественных началах, составляет около пяти тысяч томов. Эти книги в основном собраны колхозниками, сельской интеллигенцией.

Хороший разбег взяла библиотека, расположенная на территории колхоза «Вперед». Заведует ею на общественных началах комсомолка Тася Карпова. Здесь насчитываются полторы тысячи книг, имеются десятки читателей.

Садоводство доходно

Возле поселка Петровское раскинулся плодовый сад совхоза «Красный фронтовик». Он сейчас оголен. Но посмотрели

Вклад сельского интеллигента

Активно участвует в заготовках сельскохозяйственной продукции директор Высоковской восьмилетней школы Петр Матвеевич Матвеев. С личного огорода им продано в магазин 1.500 кило-

граммов картофеля. Пример сельского интеллигента, безусловно, заслуживает подражания.

А. Краснощекова,
пенсионерка.



В ЕСНОЙ, принимая социалистические обязательства, механизаторы колхоза имени Красной Армии Александр Михайлов и его сменик Анатолий Белов на тракторе «ДТ-54» решили вспахать не меньше тысячи гектаров в переводе на мягкую пахоту. Свое слово они сдержали. Ими уже вспахано 1.300 гектаров. На их машине развеивается красный флаг — знак передовика соревнования. На снимке: А. Михайлов.

Засыпали и... забыли

«Доброе семя — добрый и вход», — говорит народная пословица. Эту известную истину, к сожалению, забывают руководители нашего колхоза «Боец». Особенно плохо заботятся у нас о семянном материале. Зерно после обмолота ссыпали в кладовые. А вот к сортировке его еще не приступали. Неужели членам правления и председателю т. Савельеву неизвестно, что не очищенное от сора зерно может быстро испортиться?

Не в лучшем состоянии и другие семена. Картофель прикопье никто не сортировал. Поэтому из семенные цели зачастую затянуты некачественные клубни.

Руководителям нашего колхоза надо в самое ближайшее время завести порядок в семенном хозяйстве. Ф. Шариков,

член ревизионной комиссии колхоза «Боец».

Организация круглогодовой заготовки навоза

БОГАТЫЙ опыт по круглогодовой заготовке навоза накоплен в колхозе имени XXII съезда КПСС Винницкой области, где председателем Герой Социалистического Труда В. М. Кавун.

Внедрив в своем хозяйстве пропашную систему земледелия, этот колхоз на протяжении последних лет получает наивысшие в области урожаи зерновых и технических культур. Значительная роль в достижении колхозом таких успехов принадлежит хорошо продуманной и правильно разработанной системе удобрений.

Колхозники большое значение придают органическим удобрениям. И это не случайно. С увеличением внесения навоза на поля в артели стали ежегодно расти урожаи. До 1953 года, когда на каждый гектар пахотной земли вносились в среднем по 1,2 тонны навоза, средний урожай зерновых культур здесь при сравнительно хорошей агротехнике не превышал 14—16 центнеров, а сахарной свеклы — 240 центнеров с гектара. В 1962 году средняя норма внесения навоза на гектар пахотной земли увеличилась до 8 тонн, и урожай зерновых достиг 41,6 центнера, а сахарной свеклы — 354 центнера с гектара.

Осваивая пропашную систему земледелия, передовой колхоз по новому спланировал и внесение удобрений, в особенности навоза. В десятипольном севообороте колхоза имеется два поля сахарной свеклы, идущей после озимой пшеницы. В эти поля и вносятся навоз. Третьим местом внесения навоза является поле кукурузы, предназначенной для уборки в молочно-восковой спелости и высеваемой после зерновой кукурузы.

Эти культуры наилучше оплачивают внесенные удобрения.

Таким образом, навоз ежегодно вносится в трех полях севооборота в количестве до 30—35 тонн на каждый гектар посева. Известно, что навоз увеличивает урожай не только той культуры, под которую вносится, а и последующих 3—4 культур.

Творчески применяя опыт колхоза имени XXII съезда КПСС по использованию навоза, хозяйством, в которых ведущей технической культурой является не сахарная свекла, а какая-либо иная, вносят навоз непосредственно под эту культуру.

Когда же лучше всего вносить навоз в почву? В колхозе вносят его только с осени под глубокую зяблевую пахоту. Практика показала, что осенне внесение удобрений дает наибольшие прибавки урожая.

В колхозе на заготовке и вывозке навоза принимают участие все комплексные, полеводческие и тракторные бригады, а также все работники животноводческих ферм. В каждой бригаде повседневно, по мере высвобождения того или иного трактора от полевых работ, используют его для вывозки удобрений.

Таким образом, весь навоз, поступающий из скотных дворов, сразу же вывозится бригадами на свои поля и укладывается в большие бурты, где хранится до внесения в почву.

Наилучший эффект дает полу-

перевранный навоз. Потери питательных веществ в нем небольшие, вода содержится немного, семена сорняков потеряли всхожесть. Производство такого навоза и хранение его в буртах осуществляется таким образом.

Работники животноводческих ферм используют для подстилки скоту солому только в виде сечки длиной 10—15 сантиметров. Такая измельченная подстилка лучше впитывает в себя мочу. Навоз из нее меньше теряет азота, его легче грузить и выгружать, а затем равномерно разбрасывать по полю при помощи механизмов.

При вывозке навоза каждая бригада прежде всего определяет место для закладки буртов. Располагаются бурты по краям полей, на которых навоз будет вноситься в почву.

Опыт колхоза показал, что лучшие бурты для полевого хранения навоза — большие, емкостью не менее 200 тонн каждый. Лучшими размерами бурта здесь признаны: ширина у основания — от 5 до 6 метров, вверху — от 3 до 3,5 метров, высота в уплотненном состоянии — от 2 до 2,5 метра, а длина в зависимости от количества укладываемого в бурт навоза.

Укладывают навоз по мере его вывозки послойно, по всей ширине бурта отдельными штабелями. Уплотнение навоза необходимо для улучшения его хранения. Известно, что при неправильном хранении в неуплотненных буртах из 100 тонн свежего навоза теряется

до 30 тонн. Правильно уложенный в уплотненные бурты навоз богат азотом и аммиачными соединениями, он обеспечивает большие приrostы урожая.

Заложенные бурты в летнее время укрывают сверху и с боков слоем земли в 15—20 сантиметров.

При закладке буртов зимой их укрывают с боков слоем соломы толщиной 25—30 сантиметров, а в весенний дополнительно укрывают таким же слоем земли. Как в летний, так и в зимний период бурты поливают навозной жижей.

Навоз в буртах будет готов к внесению в почву, когда он приобретет темно-коричневый цвет, и солома будет легко разрываться.

Вносится навоз в почву, как уже упоминалось раньше, только под глубокую зяблевую пахоту. Погрузка его из буртов на навозоразбрасыватели механизирована. Разбросанный по полю навоз колхозники без промедления (в той же день) запахивают.

Для пополнения недостающего количества навоза в колхозе широко практикуется производство навозо-земляных компостов и сбор других видов местных удобрений: птичьего помета; золы, навозной жижи. Все это способствует повышению урожайности.

Е. Кундиренко,
зав. отделом
сельскохозяйственной
пропаганды Винницкой
государственной с. х. опытной
стации.

«КРАСНЫЙ МАЯК»

ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА

ПОДЕНЬ. Вокруг все затихло. Только где-то под стрехой воркует голубка. Стремительно носятся неугомонные ласточки...

Небо поднялось высоким куполом. Яркая лазурь чиста, красива, словно ее старательно вымыли. Солнце ослепительно блестит, щедро греет. А с раскидистого поля упали первые желтые листья.

На крылечке, под ветвистой сиренево сидит с книгой в руках Митя Светлов — двенадцатилетний мальчишка. Он смуглолиц. Высок не по годам, а еще тонок в kostи. Загорел до черноты. Чубик неподвижно ершился.

Возле Мити дремлет молоденький котик. Мальчишке явно не до чтения. Он то и дело прислушивается, что делается на соседском дворе. А там слышны частые шаги, повизгивает собака.

Мальчишка смотрит на старенький забор. Там есть скрытый лаз. Хорошо бы выпустить соседского песика Катыша, покутиваться с ним на травке. Но этого делать нельзя: Анна Семеновна дома.

Домик Анны Семеновны маленький, аккуратный, чистенький, как сама она. Сирени, акации, жасмины окружили домик со всех сторон.

Анна Семеновна на пенсии. До этого была фельдшером. У нее есть сын Васенька. Служит где-то далеко на флоте. Была дочь Валя. На фронт уехала. Там она погибла. С тех пор у Семеновны и нервы шалят.

— Митя! Я ухожу. — Размышления мальчишки нарушены. Это мама. Она — свинярка в совхозе. На работу идет. А папа — механик. Хорошие родители у Мити. Любят его, жалеют. Вот только дома мало бывают.

— Смотри, не балуйся!.. Сделай, что велела, — уже с улицы

Селькор

Говорили мне: «Разве надо Каждый раз обо всем писать? Разве в этом твоя награда, Чтоб как в зеркале все отражать,

Воспевая людей достойных, Критикуя лентяев, хапуг? А не лучше ли жить спокойно, Ведь немало таких вокруг? Только нет, подобных советов Не могу я принять всерьез. Я селькор и поэт, а это Очень важный, большой вопрос. Разве можно в такую пору Почивать нам на лаврах? Нет! Коль гореть, так гореть, как порох, чтобы было тепло и свет.

А. БЕЛКОВ,
Гавровский сельсовет.



Москва. Кто не знает имя Кукрыниксов — коллектива писцов-пародистов, замечательных советских художников Михаила Куприянова, Николая Соколова и Порфирия Крылова? Их карикатуры, картины, иллюстрации известны во всем мире. На днях самому младшему из них — Михаилу Васильевичу Куприянову исполняется 60 лет.

На снимке (слева направо): Н. Соколов, М. Куприянов и П. Крылов. Фото Э. Евзеришина. Фотохроника ТАСС.

И. ЛЕБЕДЕВ.

СОСЕДСКИЙ МАЛЬЧИШКА

РАССКАЗ

наказывает мать. Ее голубоватый платок скрывается за тыном. Митя один. Снова прислушивается, что делается у соседки.

Не терпится. Митя идет к забору, смотрит в щель. Анна Семеновна неторопливо развесивает стираное белье. За нею лениво ходит Катыш. Занятный песик. Маленький, ножки короткие, лохматый, длинноухий. А прыгает-то как ловко!

Вот собака почуяла посторонне-го и — к забору... Ошибка. Катыш доволен, виляет хвостом. Дружка встретил...

А хозяйка уже бранится:

— Я тебе, баловник! Вот чуб надеру...

Митя отпрянул от забора. Уши и щеки горят от обиды. Не любит его старуха.

Часто Семеновна при встрече со знакомыми жалуется:

— Знаете ли, голубушка, все ничего. Да вот нервы шалят.

И потом со вздохом заключает:

— Что хотите, а этот соседский мальчишка меня в могилу сведет раньше срока.

...Это было три года назад. Тогда Светловы только что переехали в поселок Песочный, по соседству к Семеновне. Митя еще носил рогатку в кармане. Так, на всякий случай. При первом знакомстве с Катышом он запустил в него из рогатки. Хозяйка видела эту выходку. Что тогда было! Громы и молнии метала она.

Много времени ушло. А Семеновна все помнит Митино озорство, не прощает ему. Обидно...

Митя снова сел на крылечко. Читать нет охоты. Сходил на огород, наносил воды в бочки. Задоно наполнил и соседкину бочку. А потом к ней записку приkleил: «Сей сосуд наполнен влагой волшебник Алладин...» Теперь «волшебник» в третий раз брался за книгу.

И вдруг раздался отчаянный крик.

— Помогите! Пожар!..

Митя вздрогнул. И мигом догадался: кричала Семеновна. Беда! Мальчишка, не раздумывая, быстро перемахнул на соседский двор.

Анна Семеновна сутилась возле сеней, а в сенях творилось страшное. Черный дым вылезал в щели...

— Горит! Погибло все... Род-

ные помогите! — хрюпло с дрожью частила Семеновна.

Мальчишка решительно открыл дверь в сени. Открыл, и на минутку замялся на месте. Он испугался и столь же удивился. Сени были целы. А на низком столике бешено, как демон, плясало метровой высоты пламя.

— Это же только керогаз вспыхнул!.. Перегрелся! — как бы с облегчением крикнул Митя. И тут подумал: «Сейчас бачок взорвется»...

Минута. Мальчишка сбросил с себя курточку и торопливо накрыл бушующее пламя. Жар сильно лизнул руки. Пахнуло в лицо гарью. Митя чуть не задохнулся.

Но увы... Курточка оказалась мала, и красные языки упорно лезли снизу, не сдавались...

Митя замер в страхе и отчаянии... «А вот бачок взорвется». Эта мысль заставила его встрепенуться. Одним рывком он схватил керогаз вместе с курточкой и выскочил во двор.

Злой факел ожег руки, опалил волосы... Мальчишка бросил горящий прибор на землю, стал забрасывать его песком. И вот радость! Огонь покорился мальчишке, пламя погасло. Лишь вокруг еще курился едкий удущливый чад... Было тихо. Только скучил пес, да стонала потрясенная горем Семеновна...

Премьера состоялась

Четвертый сезон работает в Опочке народный театр. За это время он завоевал у зрителей признание. Всем понравились пьесы, поставленные театром в прошлых сезонах. В репертуаре драмы и комедии: «Машенька» А. Афиногенова, «Двадцать свадеб в один год» Ю. Петухова, «Левин на орбите» А. Макаенок, «Женинба Бальзаминова» А. Н. Островского и другие.

А артисты? Это рабочие и служащие, любящие театральное искусство, которому посвящают все свободное время.

Нынешний театральный сезон открылся премьерой пьесы В. Лаврентьева «Ради своих близких», поставленной режиссерами А. Ф. Золотаревым и И. Т. Петровым. Зал был полон. И скажем прямо: народный театр не обманул надежд зрителей, пришедших в Опочецкий Дом культуры.

В этой драме встречаемся снова с теми же артистами, которые полюбились нам в прошлых спектаклях.

Действие происходит в одном из сибирских колхозов, ставшем на новые рельсы. Принципиальный, душой болеющий за общественное, предстает перед нами председатель этого колхоза Ушаков Егор Трофимович, роль которого исполнил С. А. Белянкин.

Мы искренне переживаем с Грачевой Дашей (Л. Д. Клещева), сочувствуем ей, верим и ненавидим ее свекровь, женщину хитрую.

Адрес и телефоны редакции: Псковская область, г. Опочка Дом Советов (2-й этаж) Газета выходит

— Погасло! Все... Взрыва не будет, Семеновна! — Митя прокричал это победно, с облегчением, помальчишески...

Но ему никто не ответил. А мальчишка все еще стоял над курящимся прибором, забыв о своих болях, что причинил ему огонь.

Все кончилось хорошо. Беда миновала... Высокое небо по-прежнему светилось яркой лазурью. Солнце улыбалось...

Пять недель пролежал Митя в больнице. Заботливые врачи и сестры выходили мальчишку. Поправился. Теперь он ходит в школу. Его каждый день встречает залихватским радостным лаем Катыш. Мальчишка и собака — друзья. А Семеновна как!

Прихврнула было старушка после того случая. Но теперь ничего, добра, здоровья...

— Как ваше здоровье, Семеновна? — спрашивают соседки при встрече с нею.

— Спасибо! Все хорошо, — отвечает она.

И всякий раз начинает о том случае.

— Знаете ли, чуть беда не постигла... Митенка спас меня... Этот соседский мальчишка, такой умница. Смелый до чего, находчивый. Нет, лучших соседей мне и желать не надо... Добрые они люди...

Так одному, другому расскажет Семеновна. Летит на крыльях добрая слава про Митю Светлова.

Нелегко, конечно, заслужить такую похвалу. Особенно мальчишке в двенадцать лет. г. Опочка.



Вчера исполнилось 90 лет со дня рождения Николая Андреевича Андреева, заслуженного деятеля искусств РСФСР, автора серии скульптурных портретов В. И. Ленина «Ленинна». **НА СНИМКЕ:** Н. А. Андреев, выдающийся советский скульптор.

Фотохроника ТАСС.

Яблонька

В саду среди яблонь ветер шарит с ночи — у них уже давно бесплодный вид. И лишь одна никак стареть не хочет, — Держа свой груз, антоновка стоит. Ей нипочем шальных ветров насекки. Она шумит листвой у воды И из земли упрямо гонит соки В свои по-русски крепкие плоды. А на дворе и холодно, и сырь, Но яблоня стоит, красася на виду, И я любовно яблонью мира Назвал ее, красавицу, в саду.

ОСЕННИЕ НАПЕВЫ

За окном на столике моем, Мокром от тумана и росы, Осень свои думы в желтый том Вписывает почерком косым. И листву направо и налево Рассыпает с песнями в саду. Я люблю осенние напевы — Гимны зрелой жизни и труду.

Ю. КУРСАНТОВ.

Красногородский сельсовет.

ПАДАЮТ ЛИСТЬЯ

Раскрыла осень золотая Свои монетные дворы. И листья, в окна залетая, На стол ложатся как дары, Я б оценил работу солнца, Когда бы дворник наш Егор Не вынес ливовым червонцам Своей метлою приговор.

О. ВЛАДИМИРОВ.

ПОГОДА

По данным бюро погоды, сегодня ожидается малооблачная погода, в конце ночи увеличение облачности без осадков. Температура ночью 0 и плюс 5 градусов. Днем от 5 до 10 градусов тепла.

С 28 октября по 1 ноября ожидается неустойчивый характер погоды. Днем небольшие дожди.

А. Иванова.

Прием объявлений в газету «Красный маяк» производится ежедневно, кроме воскресенья.

Редактор И. И. ЖЕЛЕЗНОВ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ подписка на газету «КРАСНЫЙ МАЯК».

Газета выходит по средам, пятницам и воскресеньям.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА: на месяц — 19 копеек, на квартал — 57 копеек.

Подписка принимается во всех отделениях связи, а также общественными распространителями печати.

УШЛА гончая собака пестрой масти (спина черная с двумя белыми пятнами). Знающих ее местонахождение прошу сообщить в дер. Анисименки Красногородского сельсовета Иванову И. И.

Телефоны: редактора — 105, зам. редактора, секретариата и отдела писем — 77, отдела сельского хозяйства — 185, бухгалтерии и корректоров — 18, типографии — 34, по средам, пятницам и воскресеньям.

Заказ 2019

Опочецкая типография облполиграфиздата

Тираж 7502